

# 第六届进博会有何新亮点值得期待

## ——商务部回应近期经贸热点

**据新华社** 第六届中国国际进口博览会有哪些新亮点值得期待?今年以来,我国吸引外资规模同比下降,吸收和利用外资还有哪些工作举措?商务部2日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

### 第六届进博会亮点纷呈 展览业呈现全面恢复态势

第六届进博会将于11月5日至10日在上海全面线下举办。商务部新闻发言人束珏婷说,目前筹备工作已基本就绪,有不少亮点值得期待。

新老朋友如约而至。来自154个国家、地区和国际组织的来宾将齐聚本届进博会。国家展有72个国家和国际组织集中展示。企业展吸引来自128个国家和地区的3400多家企业参展。已注册的专业观众近41万名。虹

桥论坛参会规模预计将超过8000人。

展览展示质量齐升。企业展展览面积创新高,达36.7万平方米,特装展台面积占比近95%。参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业,数量均为历届之最,创新孵化专区展览面积和项目数量较上届增加一倍。

虹桥论坛内容丰富。本届虹桥论坛在举办开幕式(主论坛)、“投资中国年”峰会等重要活动的同时,将围绕“开放发展”“开放合作”“开放创新”“开放共享”四大板块,举行22场分论坛。

各类活动精彩纷呈。进博会期间将组织外资企业圆桌会、全球CEO巡馆等活动,开展专业配套、人文交流等逾千场活动。

“前三季度,我国境内展览市场需求旺盛,展览规模大幅增长,展览业呈现全面恢复态势。”束珏婷介绍,商务

部统计显示,今年1至9月,境内专业场馆共举办各类展会3248场,同比增长1.8倍,较2019年同期增长32.4%。

### 我国将研究推动合理缩减外资准入负面清单

“我们对吸收外资长期向好发展有信心。”束珏婷说,今年前9个月,我国吸收外资规模同比下降,但仍处于近10年同期较高水平。特别是新设外资企业数较快增长,印证外商长期在华投资热度不减。

谈及对外开放和利用外资,束珏婷说,将研究推动合理缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施,扩大现代服务业外资市场准入。努力破除影响外资准入的隐性壁垒,保障内外资依法平等进入负面清单之外的领域。会同各部门、

各地方落实好国务院出台的24条稳外资政策措施。

此外,还将深化国家服务业扩大开放综合示范区,率先建设与国际高标准经贸规则相衔接的服务业开放体系。深入推进国家级经开区创新提升,打造稳外贸稳外资“主阵地”。

“让外资企业不仅进得来,还能留得住,更要发展好。”束珏婷说,将用好重点外资项目工作专班、外资企业圆桌会议制度和外资企业问题诉求收集办理系统,深化与外资企业和外国商协会常态化交流,积极协调解决困难问题。

### 回应美对华投资限制行政令引发美企担忧:美方自我设限损人不利己

针对美国总统拜登签署对华投资

限制行政令引发一些美企和行业团体担忧,束珏婷回应称,美方打着“国家安全”和“去风险”的幌子限制美国企业对外投资,在投资领域搞“脱钩断链”,严重影响企业正常经营决策,破坏国际经贸秩序,扰乱全球产业链供应链安全。中方此前已表明了严正立场。正如美国工商界所担忧的,美方自我设限还会使美国企业在国际竞争中处于不利地位,妨碍技术进步,是典型的损人不利己行为。

束珏婷说,把别人的发展视为威胁,把经济相互依存视为风险,不会让自己生活得更好、发展得更快。希望美方将无意对华“脱钩”、无意阻挠中国经济发展的承诺落到实处,尊重市场经济和公平竞争原则,取消对华投资限制,为中美经贸合作创造良好环境。

■谢希瑶 潘洁

## 市中心也能买进博同款商品

**据解放日报** 土耳其蓝眼睛饰品、叙利亚手工橄榄皂、伊朗艺术陶瓷摆件、阿根廷Del Sur手工皮具等多款历届进博会同款、爆款商品,再次回归南京路。10月31日晚,由新世界集团与绿地全球商品贸易港集团携手打造的“进博集市城市会客厅(快闪店)”开门迎客,为市民游客打造“沉浸式国别馆”,共享进博红利。

2021年,进博集市作为国内首个进博主题消费业态,以进博会“6+365”的长期销售平台亮相南京路,成为进博会展品变商品的最快通路之一。此次,焕新升级的进博集市2.0版——“进博集市城市会客厅”落地南京

东路546号,占地面积近600平方米,集结超过40个国家和地区的近万款进博同款及国别特色商品,涉及服饰箱包、食品饮料、美妆个护、工艺品等十余个品类,围绕进博新品首发、国别商品体验、旅游文化推介、匠人工艺展示等系列主题活动的开展,满足消费者多样化的消费体验和消费需求。

步入全新的“进博集市城市会客厅”,率先映入眼帘的是环绕在地球装置前的各国语言“你好”,让消费者瞬间踏上“环游世界”之旅。“进博集市城市会客厅”内,来自阿富汗、阿根廷、比利时、捷克、法国、北欧中心等18个进口馆的特色文化和商品,共同

打造“生活品质区”“网红打卡必买区”“‘一带一路’国家文化特色产品区”三大主题集市展区。每个展台都为消费者带来沉浸式购物体验。

据悉,此次进博会期间,绿地全球商品贸易港将带来多款中国首发新品,包括阿富汗Biraro毕拉禄碧玺、叙利亚Dakka Kadima香水、巴基斯坦骆驼皮灯等,这些新品将第一时间进驻“进博集市城市会客厅”,让市民游客在市中心即可体验进博会同款新品和国别文化,持续放大进博会溢出效应。

“进博集市城市会客厅(快闪店)”将营业至11月10日。 ■唐烨



## 两大机场服务升级迎进博

**据解放日报** 在上海浦东和虹桥两大机场的4座航站楼,集咨询、商务服务、大会宣传等功能于一体的进博会接待服务中心和服务专用柜台,已在航站楼到达区域全面启用。

同时,两大机场对配套服务设施也进行了升级。上海机场96990服务热线已更新,开设进博会服务专用提示语音;两大机场航站楼均已设立进博会专用安检通道和值机柜台。另外,400余名“雷粉团”和“小彩虹”上海机场青年志愿者,每天在航站

楼、交通中心、停车库等区域提供指引问询、大会宣传、行李搬运等志愿服务,其中能提供外语接待服务的青年志愿者超过40名。

浦东机场物流公司整合机场、海关、电子口岸、货站各作业流程信息,打造从航班落地到展品进馆的高效物资保障通道,为各类参展货物提供理货、分拨、查验、提货优先服务。

另外,境外人士支付便利问题在上海机场已率先优化。目前两大机场航站楼内全部370家商户运营门店的

POS机均支持外币银行卡、微信支付、支付宝支付等多种交易方式,两场共有17处外币兑换点、7处银行金融网点和16个银行存取款机网点。

此外,上海机场集团还协调蚂蚁集团,在两场开设了入境支付体验服务台,为入境人士提供移动支付绑定外卡的指引咨询服务,帮助境外人士更快适应中国国内的移动支付模式。其中,浦东机场的两处服务台已于9月30日开业,分别位于T1和T2国际到达区域。 ■李晔

## 出入境免于填报健康申明卡

**据新华社** 据海关总署官方微信公众号“海关发布”发布的消息:2023年11月1日零时起,出入境人员免于填报《中华人民共和国出入境健康申明卡》。

海关总署日前发布公告,根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》

及其实施细则的有关规定,海关总署决定自2023年11月1日零时起,出入境人员免于填报《中华人民共和国出入境健康申明卡》,但有发热、咳嗽、呼吸困难、呕吐、腹泻、皮疹、不明原因皮下出血等传染病症状,或已经诊断患有传染性疾病的出入境人员

须主动向海关进行健康申报,并配合海关做好体温检测、流行病学调查、医学排查、采样检测等卫生检疫工作。如有隐瞒或逃避检疫的,将承担相应法律责任;引起检疫传染病传播或者有传播严重危险的,承担相应刑事责任。 ■宗余

## 新疆自由贸易试验区揭牌

**据新华社** 11月1日上午,中国(新疆)自由贸易试验区揭牌仪式在乌鲁木齐市举行,标志着新疆自贸试验区建设全面启动。

中国(新疆)自由贸易试验区是我国西北沿边地区首个自由贸易试

验区,实施范围179.66平方公里,涵盖乌鲁木齐片区134.6平方公里(含新疆生产建设兵团第十二师30.8平方公里,乌鲁木齐综合保税区2.41平方公里),喀什片区28.48平方公里(含新疆生产建设兵团第三师

3.81平方公里,喀什综合保税区3.56平方公里),霍尔果斯片区16.58平方公里(含新疆生产建设兵团第四师1.95平方公里,霍尔果斯综合保税区3.61平方公里)。

■关倩倩 谢希瑶